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Hamburgs Lebensgefühl: 90 Prozent der
Bürger fühlen sich wohl

Eine aktuelle Bürgerbefragung zeigt: 90 Prozent der
Hamburger fühlen sich wohl in ihrer Stadt. Erfahren Sie

mehr über die Zufriedenheit!

  
Hamburg & Schleswig-Holstein
Bürgerumfrage zeigt hohe Lebensqualität
in Hamburg
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Hamburger Bürger sind mit ihrer Stadt äußerst
zufrieden, was durch eine aktuelle Umfrage untermauert
wird.

Eine kürzlich durchgeführte Bürgerbefragung belegt, dass eine
überwältigende Mehrheit der Hamburgerinnen und Hamburger
sich glücklich in ihrer Stadt fühlt. 90 Prozent der Teilnehmer



gaben an, entweder gerne oder sogar sehr gerne in Hamburg zu
leben. Die Umfrage wurde von der Finanz- und Bezirksbehörde
initiiert und fand zwischen Ende Januar und April dieses Jahres
unter 8760 Besuchern der für Einwohnerangelegenheiten
zuständigen Standorte des Hamburg Service in allen sieben
Bezirken statt.

Zufriedenheit im Wohnumfeld

Ein wichtiger Punkt der Befragung waren die
Lebensbedingungen im direkten Wohnumfeld. Hier erklärten 81
Prozent der Befragten, die Lärmbelastung durch den
Schienenverkehr als gering oder sehr gering zu empfinden. Trotz
der Nähe zum Flughafen waren 67 Prozent mit dem Fluglärm
ebenfalls zufrieden. Hingegen geben 27 Prozent der Teilnehmer
an, die Lärmbelastung durch den Straßenverkehr als hoch oder
sehr hoch zu empfinden, was auf die Herausforderungen im
Bereich Verkehr in der Stadt hinweist.

Herausforderungen für die Stadt

Trotz der hohen Lebensqualität wird die Wohnungsknappheit als
das größte Problem für die Stadt identifiziert. 55 Prozent der
Befragten nennen die Bereitstellung von Wohnraum als größte
Herausforderung, gefolgt von Kriminalität (28 Prozent) und
Armut (25 Prozent). Diese Aspekte stehen im Kontrast zu den
ansonsten sehr positiven Rückmeldungen zur Lebensqualität in
Hamburg.

ÖPNV und digitale Verwaltung

Im Bereich des öffentlichen Nahverkehrs zeigte sich, dass 69
Prozent der Nutzer mit der Verkehrssituation zufrieden sind.
Dies steht im Gegensatz zu den nur 40 Prozent der Radfahrer,
die ebenfalls mit der Infrastruktur unzufrieden sind. Ein Blick auf
die Verwaltung ergibt ebenfalls interessante Erkenntnisse: 68
Prozent der Umfrageteilnehmer bewerten die Dienstleistungen



der Hamburger Verwaltung positiv. Mehr als die Hälfte
empfindet die Verwaltung als bürgerfreundlich, während 41
Prozent die Kompetenzen der Mitarbeiter loben.

Langfristige Perspektiven

Angesichts der positiven Rückmeldungen zur Lebensqualität und
der Identifierung von Herausforderungen wie der
Wohnungsknappheit haben die Stadtbehörden bereits
angekündigt, diese Bürgerumfrage alle fünf Jahre zu
wiederholen. Dies soll helfen, die Entwicklungen in Hamburg
genau zu verfolgen und auf die Bedürfnisse der Bürger besser
eingehen zu können.

Die Umfrage, die an eine erste Befragung aus dem Jahr 2019
anschließt, spiegelt den Wandel der Stadt wider und bietet
Ansatzpunkte für zukünftige Entwicklungen. Bezirkssenatorin
Katharina Fegebank (Grüne) äußerte, die Erkenntnisse aus der
Erhebung sollen genutzt werden, um die digitalen Angebote der
Verwaltung weiter zu verbessern und bürgerfreundlicher zu
gestalten.
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